

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAQUETE ANUAL)

LA CORUÑA: SE MUEVE, SUS PRECIOS.—PROVINCIA: FERROVIARIA, ANEXO
PRECIOS.—PAQUETE ANUAL: 100 PÉSETAS. FERROVIARIA, ANEXO
PRECIOS.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Real, 26 y Galicia, 21
TELÉFONO 111

FUNDADOR: D. JOSÉ LOPEZ BARRERO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña. ESTILOS 2013 LA CORUÑA Lunes 25 de Agosto de 1913—San Gregorio.

CUENTOS ESCOGIDOS

Fin de fiesta

El coche corría al trote largo de sus caballos por las avenidas desiertas del parque de Saint-Cloud, en uno de los últimos días de otoño, gris y templado. Las hojas secas, que alfombraban la tierra, amortiguaban el ruido del carruaje.

Stallanches—algo nervioso, como quien se va a bañar por primera vez—retorcía maquinalmente los guantes con las manos sin pensar en nada, con esa paralización que produce la espera de un momento decisivo de la vida.

El doctor Puentes encendió otro cigarro y continuó diciendo con un acento gascón que animaba la charla con lo expresivo y lo pintoresco de las frases:

—Otra vez... Pero esto tuvo menos gracia... ¿Os acordáis de la Santucci? De Elena Santucci, una soberbia mujer que descubrió en Roma el conde Thoralles y que en seguida se puso de moda en París. Entre todos estos escrupulos de mujer, vestidas cada vez más extravagantes, raquíticas y artificiales; entre todas estas mujeres parisienses que parecen hechas con el mismo molde, Elena parecía una princesa augusta de otras tierras, con su cabeza fría y altiva de estatuza griega, sus enormes ojos en los que parecía resplandecer la incurable nostalgia de los dioses, con aquel cuerpo que se adivinaba a través de los vestidos sencillos y que debiera colocarse sobre un pedestal de mármol, apareciendo, en fin, en toda su desnudez deslumbradora de estatuza divina.

El corazón no le estorbaba gran cosa que digamos dentro del pecho, y se reía sin la menor sombra de compasión de todos aquellos imbeciles que de rodillas y juntando las manos le imploraban un momento de amor. Se vendía al mejor postor y con avareza de judío que defiende su gato atiborrado de escudos, sin conceder siquiera un momento de gracia a los desgraciados a quienes había ya arruinado hasta el último centavo y a quienes iba dejando en medio del arroyo una tras otra. Y desgraciado de aquel que se empeñase en conseguir de ella un imposible amor, que probaba neciamente de animar aquel montón de carne inerte, de hacer salir una frase cariñosa de aquella garganta de cisne!

Desgraciado del imprudente que se opusiese a su paso libre, que quisiera retenerla entre sus brazos contra su indomable voluntad. Mostrábase entonces con él de una malicia refinada, gozándose en envenenar las heridas abiertas; se enseñaba contra sus pobres víctimas, llenándolas de injurias, deprimiéndolas, haciéndoles la guerra más cruel como si quisiera aniquilarlos, llevarlos a la locura, al suicidio o a la deshonra.

No sé qué hubiera sido de ella; daría cualquier cosa por verla vendiendo periódicos por las calles o mendigando en una esquina.

Veréis lo que pasó en su casa una noche de Carnaval, cuatro semanas después de su ruptura con el marqués de Ricasetti. Para inaugurar su nuevo hotel la Santucci dió un baile de máscaras con trajes estilo de la antigua comedia italiana.

Allí estaba en un país de ensueño en una de esas cortes galantes del siglo XVIII que describe Casanova, rodeado de colonias de falsas cortes de Leandros que cortaban a sus damas tras los abanicos abiertos, aspirando los aromas que exhalaban los delicados perfumes. Los violines no cesaban de tocar un momento, y en medio de los besos furtivos, de las miradas ardientes, de las continuas vueltas de los valeses y de la huída de infinidad de parejas, que iban a ocultarse por los rincones oscuros y apartados, sentíase algo así como una embriaguez contagiosa que se apoderaba de los sentidos y de la razón.

Sin embargo, en lo mejor de la fiesta, Elena dejó de bailar. El marqués, vestido con un rico traje de Arlequín y con la cara cubierta por un antifaz, se presentó sin hacerse anunciar, y desde hacía una hora la perseguía con la vista. La cocota, al verlo, no pudo reprimir un gesto de contrariedad.

Le miró cara a cara, con insolencia, y fingió no conocerle. El, sumamente pálido, la contemplaba como enloquecido. Su voz temblaba, y su rostro expresaba un gran sufrimiento.

—Elena—exclamó humildemente, como haciendo abdicación de su dignidad—, perdóname el que haya venido, el desobedecerte... Te amo tanto que no creo que puedas rechazarme.

Elena le interrumpió con una carcajada maligna.

—Grita que a estas horas se habría usted suicidado—exclamó.

Y volviéndose hacia un policheína que atravesaba en aquel momento el salón, le dijo:

—Venga usted, Mayrargues; quiero presentarle a usted al marqués Ricasetti, su antecesor oficial, que me ha querido mucho, y que quiere volver a empezar, según parece.

Y se apesadumbró la maceda de una palmera, tomando una postura de estatuza griega.

Los dos hombres se saludaron con una imperceptible inclinación de cabeza, y se miraban cara a cara sin decir palabra, como dos perros de presa que quieren reñir. Por fin rompió el silencio el marqués, encogiéndose de hombros al hablar.

—Caballero—dijo—, somos unos imbeciles, tanto usted como yo, al amar a esta mujer; pero no me conviene que nadie me quite la querencia, aunque ésta me sea infiel.

Y fríamente, con una distinción impertinente de espadaquín que busca una cuestión, rozó el rostro de Mayrargues con una varilla de ébano que llevaba.

Mandarón a un criado en busca de las espadas, y a la primera claridad del día bajaron al jardín del hotel. Aún me parece estar viendo la nieve de tonos púrpura a la débil luz de aquel gris amanecer de Febrero. Los balcones estaban aún iluminados, tras los cuales pasaban como sombras chinosas las máscaras que bailaban en el salón.

Todos guardábanse silencio; sólo uno de los padrinos del marqués murmuró a media voz: —Qué fin de fiesta!

La Santucci se echó un velo sobre los hombros desnudos, se puso los guantes largos hasta el codo, y empezó a coger la nieve a puñados con sus preciosas y diminutas manos; preparaba, impaciente, el terreno de la avenida donde los dos adversarios esperaban inmóviles. Diríase que no sentía la sensación del frío glacial que cortaba la piel. Con sus zapatos de satén alisaba el terreno que dentro de poco había de manchar con el cuello de Mayrargues, y concluido se cogió al cuello de Mayrargues, y dándole en la boca un ardiente beso, le dijo: —¿Te amaré, verdad?

Y mientras los dos contendientes caían en guardia y cruzaban los brazos, vestidos con sus trajes carnavalescos, fue ella a apoyarse en la balaustrada de la escalera, y sin el menor estremecimiento, como si asistiese al ensayo de un drama, se quedó a presenciar el duelo.

Este duró tres minutos. Ricasetti se hirió el mismo tirándose a fondo sobre la espada tendida de Mayrargues. Y mientras el desgraciado caía como una masa en la nieve, con el pecho atravesado, la Santucci gritaba a su amante, en tono imperioso: —¡Volvamos corriendo. Hace un frío de todos los demonios.

Entonces—lo recordaré toda mi vida—el Arlequín se incorporó como pudo, convulso, temblando de cólera, y rechazándonos y pudiendo muchísima sangre, amenazó con el puñal a los balcones iluminados; y mientras lo

quedó un soplo de vida no cesó de murmurar con voz horrible de agonizante:

—¡Mala mujer! ¡Canalla! Otra vez.
—Pero doctor, ¿creo usted que todas esas cosas que nos está contando pueden entretener ahora a Stallanches? —exclamó el vizconde de Herillach, que llevaba las espadas envueltas en una funda verde.
—¡Es verdad! —dijo el doctor Puentes. Y se pusieron a hablar de la última votación de la Cámara y del debut de Ninette Barras en una pantomima del Eden.

RÉNÉ MALZERBY.

EN EL CAMPO DE MOÑELOS

FOOT-BALL Y VERBENA

Ayer tarde se celebró en el campo del Real Club Coruña, el festival que el Liceo de Artesanos de Moñelos había anunciado.

De los números que componían el programa dejaron de efectuarse las carreras de bicicletas, pedestres y de polinos, con gran satisfacción de los aficionados al «foot-ball», que, más pronto de lo que esperaban, pudieron ver el «match» concertado entre los primeros equipos del «Coruña» y del «Oza-Coruña».

Poco antes de comenzar el partido el capitán del «Coruña» Sr. Pombó hizo entrega del balón al Sr. Zato, quien desde ayer sustituye en el mando al correctísimo y formidable capitán que tantas simpatías y éxitos ha logrado para el «team» del citado club.

El partido empezó a las cinco y media, jugando el «team» de Oza con el viento a su favor. Esta ventaja hizo el primer tiempo interesante y reñido, pues solo logró el club «Coruña» hacer un goal.

En el segundo tiempo, cambiados los puestos, el «Coruña» se adecuó del juego y metió en la red contraria el balón hasta seis veces.

El «team» de Oza, aunque derrotado, puede estar orgulloso de su poderío; con algo más de entrenamiento llegará a ser un once de mucho cuidado. Logró un tanto que fué aplaudido.

Terminado el «match», la gente joven que se dio en el campo dispuesta a bailar al compás de un estridente organillo que de antemano estaba dispuesto. La verbena, según nos dicen, estuvo animada y duró hasta las doce.

GONZALITO.

DE LA TOJA

(POR TELEGRAFO)

El Tiro de Pichón.—Gran entusiasmo

La Toja, 24 (11'30).

Gran número de automóviles y embarcaciones llegan abarrotados de forasteros, que vienen para asistir al concurso internacional de tiro de pichón.

Este promete ser interesantísimo. Hoy llegan conocidos «sportmen» de Francia, Portugal, Madrid y San Sebastián, los cuales se han inscrito para el concurso.

La subsala de las escopetas promete ser animadísima.

Reina gran expectación y alegría.

El Corresponsal.

Galicia

VIGO

Del vapor «Aragón», que el jueves último estuvo en Vigo, desembarcó la demente Natividad Gutiérrez, de diez y nueve años, natural de Becerra.

Un muchacho llamado José Miguel Gómez fué herido por un disparo de arma de fuego al pasar por la vía férrea, en el barrio de San Lorenzo.

La bala le hirió en una pierna y hubo necesidad de conducirlo a la Casa de Socorro, donde le extrajo el proyectil el médico de guardia.

A bordo del vapor «Samara» fueron detenidos dos individuos que habían embarcado en la Coruña de polizontes.

Conducidos a tierra, uno de ellos logró fugarse, y el otro, llamado Andrés Costela, ingresó en la cárcel.

En la casa que en el lugar de Cabral (Vigo) habita Felisa Martínez Carrete, se cometió un robo la tarde del lunes último.

Los cacos entraron en la vivienda deserrajando la puerta y se llevaron 70 pesetas en plata, varias alhajas y algunas prendas de ropa.

PONTEVEDRA

En la romería de las Angustias celebrada en la parroquia de Nigrán, varios mozos de la parroquia de Corujo intentaron hurtar rosquillas a una de las vendedoras. Como los vecinos de Nigrán les afearon su conducta, se promovió una reyerta, de la que resultó herida de un palo en la cabeza Carmen Pereira Lorenzo.

Los contendientes se dieron a la fuga, llevándose algunas botellas de cognac y ron.

La guardia civil detuvo a dos sujetos conocidos por Cachos y Caval.

En el distrito de Vilaboa falleció a consecuencia de quemaduras la niña de 8 años Ubaldina López Peón.

La infeliz criatura ya habían dejado sus padres sola en la casa y al acercarse a la cocina el fuego prendió en las ropas que vestía.

Cuando acudieron los vecinos a los gritos que daba la niña, ésta presentaba horribles quemaduras en el vientre y en la cara.

En el Hospital de Pontevedra fué curado el cantero Manuel Solla Argibay de una lesión que le produjeron en la oreja derecha, por haberle tirado de ella, en una reyerta habida en el lugar de Combarso.

LUGO

La policía detuvo a Manuel Yañez, autor del robo cometido hace días en la casa del maestro de obras D. Antonio Yañez.

Al detenido, que es sobrino del perjudicado, se le ocuparon las alhajas y parte de las 300 pesetas robadas.

SANTIAGO

En las inmediaciones del fiordo de San Cayetano, de Santiago, fué hallado anteaer el cadáver de un individuo llamado Evaristo Vidal González, de 42 años, natural de Ferrol.

Creése que la muerte fué producida por un acceso de alcoholismo.

TUY

El vecino de Tuy José Marcos dos Santos, de nacionalidad portuguesa, que está separado de su mujer, María Rosa Diz, fue hace días a la parroquia de Sobrado, donde aquella habitaba, con objeto de reconciliarse.

Como María se negó a seguir a su esposo, éste se encolerizó y sacando la cuchilla que usa en su oficio de cesterero, infirió a su esposa nueve puñaladas, que la dejaron en grave estado.

La víctima fué conducida en un carro de bueyes al Hospital, en donde quedó para su curación.

El agresor se dio a la fuga, pasando el puente internacional.

EN LA PLAZA DE TOROS

La becerrada de ayer

Si la «Liga de Amigos» hubiese tenido en su última corrida la entrada que tuvo ayer en su becerrada el «Real Club Deportivo», salvada. Había que ver cómo estaba de público la plaza.

El festival taurino resultó muy bien, y, sobre todo, muy ordenado.

Lo presidió el concejal Sr. Lage. ¿Quién sino él, entusiasta partidario del «Deportivo», había de despejar por un joven jinete en gallarda jaca y dos «sportmen» en raudas bicicletas.

La cuadrilla, muy bien uniformada, con trajes kaki, realizó el paseo acompañada del rejoneador, los tanceros, monosabios, mulleiros, areneros, etc., todos socios de aquel club, vestidos unos con chaquetilla blanca; azul, otros, y rojos los restantes. El desfile resultó lucido y de efecto.

Y comenzó la lidia, que no detallaremos porque no vale la pena de hacerlo.

Los cuatro toreros de Carrosos fueron bravos y voluntarios, singularmente los dos primeros, y si en vez de bellotas tuviesen entrados en la enfermería. El único que tuvo que pasar a ella fué el médico Sr. Aznar, a quien derribó al saltar la barrera el primero de la tarde y le pisó un «callo», según el parte facultativo de su compañero (el del médico, no el del becero) Sr. Villardefranco.

El «Fideista», de cordobés y chaqueta corla, puso un rejón al primer torero; en el segundo y en el tercero, en los cuales dió el salto de la garrocha el joven Llanos, dos muchachos de blanco hicieron la suerte de D. Tancredo con mucha serenidad. El bicho se les acercó, los olió y los desprecio; pero ellos se mantuvieron imperturbables en el pedestal.

Estos mismos jóvenes y Virgilio compusieron la salida del cuarto becero un grupo, con igual resultado.

Virgilio ejecutó, además, en el tercero, la suerte del paraguas, consistente en esperar al animal, paraguas en mano, y abrir este artefacto en el momento de la arremetida. No tuvo nada de divertida la cosa porque el «cuxo» no acometió. Lo único que hizo reír a la gente fué la indumentaria del «player», que con su traje negro de levita y su sombrero de copa parecía el representante de una funeraria.

No hubo picadores, gracias a lo cual la mojiganga se hizo menos pesada de lo que suelen ser estas fiestas.

Los lidiadores, Llanos, Firo, Barreiro, Virgilio, pusieron banderillas de lujo y de las otras, bien puestos algunos pares; y así como en el campo de «foot-ball» la pelota rueda a impulsos de sus pies, así rodaban ellos ayer, a impulsos del testuz de los toreros.

En la suerte de matar hubo cosas graciosas. El Sr. Poveda, un joven traido de Madrid, que rompió plaza, sudó la gota gorda; rodó por el suelo cuantas veces intentó pinchar, que fueron así como dos ó tres docenas; y después de mechar al animal y de meterle por el espinazo un estorjón que salió por la barriga, se acosó el pobre «cuxo», más rendido por la brega que por las puñaladas recibidas.

El segundo lo mató Santiaguillo, que intentó toda clase de pases: de pecho, naturales, redondos, y hasta molinetes. Fué volteado aparatadamente varias veces y largó no sé si dos ó tres pinchazos que acabaron con la fiere. Hubo palmas y petición de oreja. Un grupo de amigos al cual había brindado le obsequió con un mensaje en cartulina.

Firo Fernández se encargó del tercero y lo remató de una hasta le empalmaron en la espalda y un puntillazo. Ovejas, cigarreros y vuelta al ruedo. El aviador Poumet, a quien el espada había brindado la suerte, arrojó al ruedo un billete de 25 pesetas que Firo, de acuerdo con el generoso donante, destinó a la Cocina Económica.

El último lo despachó Chimenos, otro joven madrileño, que pasó las de Caín. Como su paisano Poveda metió el estoque varias veces en la piel del animal como si lo metiese en una vaina. Hasta que al torero se le ocurrió echarse.

El público rió en grande, aplaudió los saltos de garrocha de Llanos, la serenidad de los lidiadores y los buenos festeos de los lidiadores y salió satisfecho de la fiesta, que estuvo muy bien organizada.

DE REGRESO DE CUBA

El vapor «Espagne»

Un demente a bordo.—El pasaje.—Dinero para la Coruña

A las siete y cuarto de la tarde de ayer ancló en nuestro puerto el vapor «Espagne», de la Compañía trasatlántica francesa.

Procedía de Coatzacoalcos, Veracruz y la Habana, de donde salió el 15 del corriente, a las cuatro de la tarde.

Durante la travesía no ocurrió a bordo novedad alguna que merezca especial mención. Únicamente a los dos días de salir el buque de la Habana se observó que entre los pasajeros de cuarta clase venía uno que padecía manía de destrucción.

Llábase el «demente» Evaristo Lorenzo y embarcó en el puerto cubano con destino a la Coruña.

Lo acompañaron hasta el buque unos amigos, sin que los tripulantes se diesen cuenta de su embarco.

En la mañana del 17 comenzó el demente a destruir las ropas y todo cuanto encontraba por delante.

A duras penas se consiguió sujetarle y ponerle la camisa de fuerza.

El médico del buque lo reconoció apreciando que era un degenerado alcohólico.

De la habitación destinada a los locos, donde se le recluyó, hubo necesidad de sacar la colchoneta porque Evaristo la destrozaba a mordiscos.

Hizo el viaje completamente desnudo, pues las dos ó tres veces que le pusieron ropa la hizo trizas.

Además de negarse a tomar alimentos, rehusaba el agua que le daban para lavarse y en cambio utilizaba para ello sus propios orines.

Con las debidas precauciones fué desembarcado el demente y conducido a la Inspección de Vigilancia, de donde pasó al cuartelillo de Seguridad, encerrándosele en un calabozo.

A poco de estar allí, los guardias advirtieron que el loco había introducido la cabeza por las rejillas. Hubiérase ahorcado si aquellos no acudieron a tiempo de salvarlo.

Hubo necesidad de dejarle la puerta abierta para que no repitiese la operación, y disuadió de su propósito de desahucarse, pues ya comenzaba a despojarse de la ropa.

El gobernador civil telegrafará hoy al Sr. Orensé participándole la llegada del loco, por ser natural de aquella provincia, en donde también reside su familia, para que venga ésta a recogerlo.

Conducía el «Espagne» 717 pasajeros, de los cuales rindieron viaje en la Coruña 382. La carga que aquí dejó consistió en 100 cajas conduciendo 250.000 pesetas en plata y una caja de dulces.

Se hizo el buque a la mar a las diez de la noche, con rumbo a Santander y Saint Nazaire, puertos para los cuales lleva los 335 restantes.

Entre éstos figura el señor de la Barra, hermano del que fué accidentalmente presidente de la República de Méjico, que se dirige a París.

También va para la capital de la República francesa la familia del exministro mejicano Sr. Limantour, uno de los que formaban parte del último Gabinete de D. Porfirio Díaz.

LOS QUE SE VAN A LA GUERRA

DOS BANQUETES

En el salón alto del kiosco de Alfonso fué obsequiado ayer a mediodía con un espléndido banquete por sus compañeros de armas, el coronel D. José Palleiro, que mandó hasta anteaer el regimiento de Isabel la Católica.

Todos los comensales, que pasaban en número de 60, pertenecían al arma de Infantería, y quisieron demostrar con el simpático acto su cariño al valeroso jefe que va por segunda vez a luchar con los moros.

Hízose honor a un suculento «menú» y durante la comida reinó la mayor fraternidad y alegría.

No hubo brindis; pero todos los asistentes al banquete expresaron al agasajado su sentimiento por la marcha a la vez que le felicitaron por el honor con que el Gobierno le distingue encargándole del mando de la segunda media brigada de Cazadores que pelea en Africa; e hicieron votos porque regresase pronto victorioso y con el fagín de general.

El ramo que adornaba la mesa fué llevado por los comensales a la bellísima hija del bravo soldado.

El Sr. Palleiro saldrá hoy en el tren correo para Madrid, desde donde seguirá viaje a Melilla.

Le despedirán en la estación todos sus compañeros y los numerosos amigos con que cuenta en la población.

Descansóle buena suerte y muchos éxitos en la campaña.

Por la noche se sirvió en el «Ideal Room» el banquete con que los jefes y oficiales del arma de Artillería obsequiaron al capitán señor Pons y a los tenientes Sres. Bermúdez de Castro, Mariñas y Rivas, que marcharán al frente de la segunda batería del tercer regimiento de Montaña destinada a Africa.

Hubo en la fiesta muy buen humor, mucha cordialidad y mucho compañerismo; pero se prescindió también de los brindis.

En cambio se expuso por todos el deseo de que la batería se llene de gloria y deje el pabellón tan bien puesto como lo dejaron las del mismo regimiento que en la campaña de 1909 tan brillantemente se comportaron.

El vapor «Barceló», que ha de conducir a Arica, llegará hoy; pero no está dispuesto aún el día de la marcha. Todo depende de la hora en que entre el buque.

La fuerza expedicionaria visitó ayer el uniforme kaki que ha de usar en campaña.

El material de guerra y la impedimenta que ha de llevar están dispuestos ya para el embarque, el cual se hará rápidamente por el muelle de Linares Rivas, a donde atracará el buque.

EN ABEGONDO

La jira del «Centro Castellano»

El mal aspecto que el día presentó por la mañana no fué obstáculo para que la gente de jase de acudir a la jira al apeadero de Abegondo, organizada por el «Centro Castellano».

A las nueve y media conduciendo a la estación de la Coruña el tren conduciendo a los expedicionarios, en número que no bajaría de 1.500. Con ellos iba la Junta directiva del «Centro» y la banda de música del Hospicio provincial.

Establéciose el cuartel general en una de las hermosas fragas que existen a corta distancia del apeadero y allí, mientras unos fueron a oír misa, dicha expresamente para los excursionistas, otros se dedicaron a preparar lo necesario para la comida.

La mayoría de las personas que acudieron a la fiesta iba provista ya de las viandas necesarias para el día; pero no faltó, sin embargo, quien fuese armado de pucheros, leña y todo lo preciso para preparar el almuerzo, que fué cocinado allí mismo.

El «Centro Castellano» improvisó una mesa redonda cubierta por un descomunal paraguas y en ella comieron las personas invitadas especialmente.

A las diez y media llegó en automóvil el gobernador civil Sr. Rodríguez Blanco, que se sentó a la mesa y tuvo más tarde con todo el mundo de lo que había llevado a cocinado en el campo.

Después de comer, la música y tres pios de maubrió comenzaron a tocar y no cesaron de hacerlo en toda la tarde.

La gente bailó hasta las siete, hora en la cual hubo que dirigirse a la estación para regresar a la Coruña.

Y aquí empezaron los expedicionarios a purgar todo lo que se habían divertido. El tren que pasa por Abegondo a las ocho, llegó del tal manera abarrotado, que los que esperaban hubieron de tomar por asalto los vagones.

Ventisiete unidades, o sea el máximo de lo permitido, traía el convoy, y apenas si en ellas pudieron meterse la mitad de las personas que aguardaban en el apeadero.

Hacinada en los coches, de pie, en las garritas de los guardafrenos, en los furgones y hasta en los estribos vino la gente, sin que por verdadero milagro ocurriese desgracia alguna.

El tren que llega a la Coruña a las diez de la noche no se detiene en Abegondo; pero como allí habían quedado muchísimas personas, hubo de hacer alto en el apeadero, a donde llegó con dos horas de retraso.

Este fué el único lunar que tuvo la fiesta, pues todo en ella resultó admirable. Con decir que no hubo siquiera unas bofetadas está hecho el elogio de ella.

El «Centro Castellano» obsequió a sus invitados y a sus socios con verdadera esplendidez. Además de costearles el billete del ferrocarril regaló a las señoras y señoritas cajas de bombones y pastas finas, y su mesa estuvo a disposición de cuantos quisieron acercarse a ella.

El acreditado fabricante de chocolates don Francisco Travieso Uría regaló también multitud de papeletas para la rifa de un magnífico gramófono que sorteará entre su numerosa y distinguida clientela, en combinación con la lotería nacional.

Durante el almuerzo oficial, se hicieron votos por la prosperidad del «Centro», y comentando el resultado pecuniario de los festeos organizados por la «Liga» expresó la directiva de aquél los mejores deseos para acudir con auxilio de la popular sociedad con todo cuanto posee.

La fiesta ha sido un éxito muy grande para los castellanos, cuyo presidente, el Sr. Paris, recibió por ello muchas enhorabuenas y felicitaciones.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerín, Alcalá, frente al Teatro de Apolo.

Viaje en un Zeppelin

Notas de un pasajero americano a bordo del dirigible «Victoria Luisa»

Es de todo imposible imaginar las extrañas e indefinibles sensaciones de un viaje aéreo en una nave amplia y cómoda, segura, veloz como la de un dirigible Zeppelin. En cada sensación se como diversas impresiones mezcladas de las diversas circunstancias que nos rodean: la ascensión primero, la elevación, la velocidad, el silencio, el espacio que nos rodea y el abismo a nuestros pies.

Ni los globos, ni los aeroplanos, ni ninguna de las pequeñas naves aéreas, hasta ahora conocidas, pueden dar una idea ni siquiera aproximada de lo que son aquellas sensaciones. Las reducidas dimensiones de estos aparatos, sus dificultosos movimientos, sus crueldades desagradables, no despiertan en nuestro espíritu aquel sentimiento de superioridad, de poder de señorío con que el hombre domina las fuerzas ciegamente fatales del orden físico y parece dictar nuevas leyes a la naturaleza. Pero en un Zeppelin nos sentimos como transportados a otro planeta, a una vida nueva y rara que se desenvuelve serenamente en el espacio. Llegamos a perder el sentimiento de la velocidad y nos creamos inmóviles en el aire, si volviendo los ojos a la tierra no viéramos sucederse rápidamente diversos paisajes que, apenas pasan, se desvanecen en nuestra imaginación, como las químéricas visiones de un ensueño.

La cámara es completamente silenciosa y sin vibraciones, porque el zumbido de las hélices y de los motores está tan reprimido y dominado como el crujido de cualquiera otra parte del dirigible, de modo que nuestras voces vibran libre y sonoramente en toda la estancia. El movimiento podría confundirse con el de uno de esos globos estéricos que vagan a la ventura, si no fuera que al punto nos damos cuenta de que llevamos un rumbo determinado, y cuando uno de los panoramas que aparecen a nuestros pies se prolonga por algún tiempo, comprendemos la enorme fuerza que nos empuja. Los motores del dirigible «Victoria Luisa» rinden 500 caballos de fuerza.

De pronto vemos a nuestros pies un tren expreso que corre en dirección opuesta a la nuestra; pasa velozmente, nos saluda con su silbato, y con el pañuelo blanco y flotante de humo ó de vapor, y en ese momento apreciamos mejor la poderosa fuerza que nos impulsa en el espacio.

Una banda de palomas pasa por debajo de nuestra nave, toma por algunos momentos nuestra propia dirección como si quisiera examinarnos y de improviso luerece el rumbo y va a perderse en la gris y azulada lejanía. Las suaves olas de una brisa leda y juguetona entran de vez en cuando por las ventanas, y si entonces sacamos una mano y la extendemos como para percibir la fuerza del viento, hallamos que el aire está sereno, como si no fuéramos volando a gran velocidad, lo que depende de que el enorme cuerpo del dirigible ofrece un espacio de sujeción en el aire que va rompiendo y produciendo una serena y constante resistencia.

Algo muy notable es la diferencia de amplitud que se observa en la cámara, según la altura en que se halle. En tierra dió lugar a que los visitantes la compararan con un omnibus, pero apenas nos elevamos a mil pies, nos parecimos en un espacio como un palacio. En esta cámara los pasajeros se instalan como en una casa cómoda y holgada. Detrás de ella hay una plataforma de aluminio a la que se llega por una puerta del fondo, y allí a la derecha está el conductor y a la izquierda los aparatos del telegrafo inalámbrico.

A primera vista nos parece que la cámara ofrece poco amparo contra la intemperie; que las seis ventanas de cada lado y las del frente pueden dar ocasión a muy desagradables incidentes; pero apenas entramos en una zona de nimbos ó de lluvias, nos convencemos de que ni una gota de agua viene a molestarlos. Por las ventanas sin cristales se ve la lluvia caer como si las de agua que vuelan hacia atrás en vertiginosa vorágine, pero la protección que nos ofrece el gigantesco cuerpo del dirigible y la velocidad con que avanzamos, no consisten que el agua penetre en la cámara por ninguna parte. Y como la protección que nos presta la gran velocidad con que volamos por entre los nimbos que precipitan sus aguas en nuestro derredor, es invisible para todos y pasa inadvertida para la generalidad, no parece sino que la hemos alcanzado de algún poder maravilloso ó de magia.

De pronto vemos un oficial que en traje de campo nos habla de la gran altura, atraviesa la cámara y va hasta el puente a dar órdenes. Pasos precipitados resuenan por todas partes y no solo los oficiales prácticos sino los jóvenes aprendices toman parte en el movimiento de la tripulación. Es que vamos a cruzar una región tempestuosa y a elevarnos como en busca de un puerto aéreo. Plomizas nubarrones y blancas muselinas de niebla forman un agitado sollo sobre el dirigible, y apenas comenzamos a ascender como rompiendo los fantásticos cortinajes que nos envuelven, vemos que todo el aire se vuelve gris obscuro y sentimos un olor extraño que se difunde por todas partes. Nos remontamos y dejamos a nuestros pies la tempestad.

Durante el buen tiempo, hermoso y claro, el paisaje bañado por el sol es de un efecto maravilloso, y no puede en manera alguna compararse con las vistas que se divisan desde la cima de una montaña. Los objetos se ven más distintos, sus detalles se destacan con más precisión y todo parece mejor delineado no obstante que el campo es inmenso y los horizontes dilatados... Y en la contemplación muda de tan espléndidos y maravillosos paisajes, así desagradable al considerar cuán poco vivamos en todos los días de la vida, condenados a arrastrarnos como larvas en la superficie de la tierra.

UNIVERSIDAD POPULAR

En la reunión que ayer celebró el «Grupo excursionista de la Universidad Popular», se acordó, a propuesta del Comité, aplazar la excursión proyectada hasta el mes de Noviembre, toda vez que la huelga de Barcelona y el trabajo de los obreros para la visita a dicha ciudad, y que la vida intelectual y artística, tanto de Madrid como de las demás ciudades, que se piensan visitar, no podría conocerse en el mes de Septiembre.

La verbena de la tercera zona

Había de celebrarse hoy, según nuestros lectores saben; pero sus organizadores acordaron aplazarla en demostración de simpatía a la batería de Artillería de Montaña que marcha a Marruecos.

Realmente no estaría muy propio que el pueblo se entregase a la diversión precisamente en el momento en que unos cientos de soldados salían de él para la guerra. La determinación nos parece muy acertada y digna de aplauso.

Por esta misma razón tampoco se celebró ayer la verbena de los Cuatro Caminos.

El día en que ambas hayan de verificarse se hará público por medio de los periódicos locales.

VIAJEROS

Hoy sale para Santiago el catedrático de Derecho canónico de aquella Universidad D. Vicente López Vago.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 25 de Agosto de 1913.—Sala de Vacaciones.—Padrón: contra Carmen Picón Otero, por amenazas. Licencia de Tojo.—Idem: contra Manuel Pérez, por delitos electorales. Licenciado Tojo.

UNA FUGA A TRAVÉS DE LAS NUBES

Vencidas ya las dificultades que se oponían a la exhibición de esta sensacional película, por disputársela varias empresas a la vez, hoy se dará a conocer en el Pabellón Lino, para que nuestro público pueda juzgar si son o no merecidos los elogios que de ella se han hecho en todas partes. Su acción llega a interesar hondamente, teniendo pendiente al público desde que comienza hasta el desenlace, por la suerte de sus protagonistas, dos enamorados, los cuales, huyendo de la persecución de sus familias, utilizan todos los medios de locomoción para la fuga; el tren, el automóvil y el globo dirigible, en el que emprenden su fantástico viaje a través de las nubes.

Por si esta atracción no bastase por sí sola para llenar el Pabellón Lino, todavía se ofrecen otras novedades. Además, accediendo a los requerimientos de muchas personas, se exhibirán de nuevo *Lo irreparable*, drama muy intenso y muy artístico, y *Las residencias venecianas en Italia*, que ayer fueron unánimemente elogiadas por la numerosa concurrencia que desfiló por el Pabellón.

Por ver *Una fuga a través de las nubes* hay grandísimo interés, lo cual quiere decir que volverá a verse hoy abarrotado el Pabellón Lino.

A los forasteros

Casas recomendadas

Gran Hotel, Restaurant y Café "La Perla". El más moderno de la ciudad.—Propietario: Ramón Barrio, Juana de Vega, 23 y Fontec, 3.

Peluquería de González. REAL, 9. pro. —Establecimiento de primer orden. Comfort, higiene, baño, duchas, chenepping y lecciones de todas clases.

Angel Serra, de de todas clases. Especialidad en esizado de lujo.

Ticorero House. CORDONERIA, 22.—La especialidad de esta casa son los marcos de todas clases, que se sirven fijos desde los diez, a 50 céntimos ración. Servicio permanente.

Yague, óptico. Surtido completo en todo lo concerniente al ramo de óptica.—Taller para fijación de recetas de señores oculistas. Casa especial en recuerdo de Cerdeña.—Precios baratísimos. SAN ANDRÉS, 17.

Camisería "La Parisien". Especialidad en corbatas inglesas, bastones, bisutería fina y puros de punto. La única casa que confecciona cruises a la medida.—REAL, 37.

Gran Hotel y Restaurant Continental. Castelar, 8, Olmos, 28. De primer orden.—Completamente reformado.—Comfort moderno.—Propietarios: M. Losada é hijos.

Papelaría Lombardero. REAL, 36.—La más surtida en toda clase de objetos de escritorio, artículos de piel y para regalos.—Precio fijo y dad.

Crónica local

Se ha dispuesto que se asigne en el año actual el importe de la subvención y anticipo concedido con destino a las obras de los caminos vecinales siguientes, que han de construirse directamente por los Ayuntamientos:

Estación de Osebe a La Ramallosa, en Teo (Coruña), por 41.180,59 pesetas; Puebla de Trives a Chandreja de Queijo, en ambos ayuntamientos (Orense). La subvención al de Puebla de Trives ascende a 105.297,65 pesetas, y la concedida al de Chandreja, a 85.729,78.

En el Gran Hotel y Restaurant LA PERLA, Juana de Vega, 23, se sirven almuerzos a 3,50 pesetas, y comidas a 4 pesetas con vino.

En el café de este establecimiento, donde se expende un magnífico Moka, se sirven también exquisitos helados.

No llegó ayer, como se esperaba, el crucero alemán "Magdeburg". Probablemente fondeará hoy en nuestro puerto.

Ayer sólo entró el vapor "Carmen", procedente de Barcelona y Villagarcía, conduciendo carga general para el comercio de esta plaza, que alijará en el muelle de Linares Rivas.

El Procurador D. Ricardo S. Rodríguez, trasladó su despacho para el primer piso de la casa número 24 del Cantón Pequeño.

Dos guardias de Seguridad detuvieron ayer a los muchachos Federico Bermúdez, José Pérez Conceiro, Evaristo Prado Losada y José Gómez Suárez, todos ellos menores de 16 años, por haber sustraído dos sacos de carbón en la estación del ferrocarril.

Ayer tarde promovieron un alboroto mayúsculo en la calle del Curro María Mato Villar y María García Caridad, a las cuales fué preciso conducir a la Prevención para que cesase el escándalo.

MEDICO GARCIA RAMOS, trasladó su Consultorio a la calle del Ferrol, 21. De 2 a 4.

El niño de 6 años Manuel Peña Vila se cayó ayer en la calle de la Florida y sufrió en el labio inferior una herida leve de la cual fué curado en la Casa de Socorro.

Véase anuncio interesante de "Koppel en 4.ª plana

En la Casa de Socorro fué curado ayer tarde el chico de 14 años Manuel Coleto Galán de varias lesiones leves que con un hierro le produjo en el brazo derecho otro muchacho llamado Luis Toral Gómez, que vive en Santa Margarita.

De una boca sucia y mal cuidada no pueden salir palabras de ternura que enamoren, ni sonrisas radiantes, ni nada, en fin, que sea agradable a los sentidos. Qué importante es la higiene de la boca! El *Licor del Polo* es su talismán más precioso. En farmacias 1'50 frasco.

Jesusa Mosquera López y María Fuentes Rodríguez rieron ayer tarde en la Rúa Nueva y por escandalosas pasaron las dos detenidas a la Prevención.

Multó ayer el gobernador civil con 6 pesetas a Antonio Ramos Rey por blasfemar en la calle de San Andrés.

Sanatorio Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA. Compostela, 6 (Continuación del Cantón Pequeño)

CLINICA DEL DOCTOR BAQUERO

ESPECIAL PARA ENFERMOS DE OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.—Consulta de 10 a 1 y de 3 a 4.

PLAZA DE ORENSE, 7

ULTRAMARINOS.—12, REAL, 12

Vino de Villena, especial, a 0'30 céntimos litro

Montevideo y Buenos Aires

Highland Piper el 30 de Agosto Ptas. 166'10.
Highland Laddie el 13 de Stbre. » 200.
Highland Loch el 27 de idem » 200.

Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27.
Segunda clase: pesetas 325 (más impuestos).
En tercera clase: Pesetas 166'10.

INCLUIDOS IMPUESTOS

NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

NICANDRO FARIÑA.—LA CORUNA

TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 24.

Las bajas de los bandoleros

Un telegrama oficial de Melilla dice lo siguiente:

«El teniente Tapia, de la Policía indígena, practicó un reconocimiento en el lugar donde se sostuvo ayer el tiroteo, comprobando que los bandoleros se llevaron tres muertos más de los ya conocidos, y cuatro hombres y cuatro caballos heridos.»

La partida se componía de doscientos hombres, pertenecientes a las fracciones de M'Talza y Yulad.

El teniente Tapia, dando muestras de gran valor, se batió denodadamente con veinte hombres.»

Marina a Tetuán

El ministro de la Guerra nos dijo esta mañana que el general Marina salió de Ceuta con dirección a Tetuán.

La operación de la brigada Arráiz

Esta mañana recibió en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama oficial:

«Ceuta.—A causa de la persistente niebla, no pudo la brigada Arráiz realizar el plan que se había convenido, el cual consistía en dividir la brigada en seis columnas, para hacer un recorrido por la zona donde operaba, por cuya razón ha regresado a Ceuta.»

En una posición tuvo fuego con un numeroso grupo de moros.

Nosotros tuvimos tres muertos y tres heridos.

Los muertos fueron los soldados Fermín Burdajas, Alfonso Luque y Antonio Almudraiz.

Llámanse los heridos Enrique Romero, sargento, y José Quiroga y Silvestre Herrero, soldados.

Todos pertenecían al regimiento de Ceuta.»

Un tiroteo

El escuadrón que vigila la carretera de Tetuán fué tiroteado en las cercanías de Axfa por numerosos grupos de moros, los cuales fueron dispersados.

Nuestras tropas no tuvieron novedad.

Las operaciones en el Garb.—El Raisuli al frente de sus huestes

En Tetuán han producido efecto las operaciones realizadas en el Garb por el general Fernández Silvestre.

Asegúrase que el Raisuli se ha puesto al frente de grandes contingentes de rebeldes, con los cuales se propone atacar las posiciones españolas.

La jarca enemiga está desorientada.

Reina gran expectación por conocer el resultado del ataque a Zinat.

La despedida de Alfau

El Eco, de Tetuán, publica hoy la carta en que el general Alfau se despide del Ejército, al cual dedica grandes elogios.

También elogia a su sustituto, el general Marina.

El temporal

Reina un violento temporal en el mar.

Esto impide que los buques se acerquen a Río Martín.

Saludo de Marina

El general Marina ha teleografiado al general Menacho felicitándole al valiente Ejército que opera en toda aquella zona.

Batiendo a los rebeldes

El labor de Caballería que manda el teniente Solís ha recorrido los llanos de Beni Maden, sosteniendo algunos tiroteos con los rebeldes.

Visitando a Marina.—Viaje aplazado

Comunican de Ceuta que el general Marina recibió la visita de todos los jefes y personalidades de aquella plaza.

El general Marina hizo grandes elogios de las tropas.

Manifestó que, a causa del violento temporal que reina, aplazó su viaje a Tetuán.

Aprovechará su estancia en Ceuta para reorganizar ciertos servicios.

El general Marina espera la llegada del general Fernández Silvestre para celebrar con él una conferencia, con objeto de enterarse de la situación del Garb.

Llegada de la columna Arráiz

Llegó a Ceuta la columna Arráiz.

Los soldados que la forman, a pesar del cansancio, recorrieron las calles, dando muestras de gran entusiasmo.

Una kermesse

Inauguróse hoy en Ceuta una kermesse para allegar recursos con destino a los heridos y enfermos de la campaña.

Asistió numerosa concurrencia.

Sin correo

Por consecuencia del temporal no ha podido hacerse el servicio de Correos entre Rincón y Tetuán.

Farmacéutico español contrabandista

Llegó a Cádiz, procedente de Tánger, en calidad de preso, el farmacéutico Ramiro Ibáñez, acusado de hacer contrabando de guerra.

Se le acusa de recibir grandes partidas de nitro y azufre para fabricar pólvora destinada a los moros.

Una agresión.—Un cabo y dos soldados muertos y varios heridos

Dicen de Ceuta que la marcha realizada por la columna Arráiz fué difícilísima a causa de la niebla.

Una sección de la retaguardia, que se hallaba en uno de los llanos de Castillejos, víd, al dispersarse la niebla, un grupo de ocho moros, los cuales estaban tan cerca, que hicieron fuego casi a boca de jarro, matándonos un cabo y un soldado é hiriendo al sargento Romero y a cuatro soldados.

Escuadrón hostilizado

Cerca de la Condesa fué hostilizado por los moros el escuadrón de Villarrobledo, haciéndole varias bajas.

Salió para protegerle el batallón de Borbón.

El brazo izquierdo y en el pecho.

En Madrid fué cogido Garrido, resultando con una herida en una muñeca.

En Vista Alegre (Madrid) sufrió varias contusiones el banderillero Colomer y Francisco Mesa se produjo una distensión en la articulación de la tibia y del peroné.

Sigue «España Nueva» publicando las memorias de Sánchez.

Uno de los tripulantes era M. Montalván, de 27 años, acunado propietario de Rouen, el cual fué extraído del Sena con las piernas y el cráneo fracturados. Falleció a poco de ser recogido.

El otro tripulante era M. Medvier, que fué a caer sobre el techo de una casa, matándose.

El suceso produjo hondísima impresión.

Telegrafían de Viena que un arquitecto entró a tiros en la casa de banca de Galmar, con el propósito de robar.

Hirió a varios empleados, pero éstos le acometieron y huyó.

La muchedumbre le lynchó en la calle.

Dice «Le Journal» que al nuevo representante de Méjico no le serán admitidas sus credenciales.

El próximo Congreso de la Paz se celebrará en 1914 en Viena.

En la línea férrea de Burdeos aparecieron los cadáveres destrozados de los obreros españoles Luis, José y Manuel Menéndez.

Dicen de Roma que los misioneros de la Salette eligieron superior al P. Pajot.

ESPECTACULOS

TEATRO CIRCO PARDO BAZAN.—A las siete y media (sección doble). Carceleras y El santo de la Isidra.

A las diez y media (sección doble). Los apaches de París.

PABELLON LINO.—Hoy estreno de la emocionante Fuga a través de las nubes.

Programa del día: 6.000 metros de película, lo que dan en una sesión continua.

La pesadilla de Polidor, Lo irreparable (primera parte), a petición; Lo irreparable (segunda parte), Lo irreparable (tercera parte), Residencias venecianas de Italia, a petición; Una fuga a través de las nubes (primera parte), Una fuga a través de las nubes (segunda parte), Una fuga a través de las nubes (tercera parte).

Butaca, 40 céntimos; general, 20 céntimos.

CINEMA SALON CORUNA. (Paseo de Méndez Núñez).—Sesión única continua.—El programa de películas se anuncia en las pizarras del salón, por ser grandiosos estrenos que llegan en el coreo de hoy.

La orquesta ejecutará un escogido programa.

Precios: butacas, 50 céntimos; entrada general, 20 céntimos; medias entradas, 10 céntimos.

NOTAS ÚTILES

Registro Civil

Día 23.—Nacimientos: Carmen Castañeira Alvario y Humberto Casal Varela.

Funciones: Dolores Pena Pereira, 19 días (debilidad congénita), y Adela Roibal, 23 años (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Antonio López Seara con Cecilia Pita Robelo.

Trenes que llegan

Rápidos los lunes, miércoles y viernes, a las 11,30 de la mañana.

Mercancías de Betanzos, a las 7,56 de la mañana.

Tranvía de Betanzos, a las 8,50 mañana.

Mixto de Madrid, a las 11,23 id.

Tranvía de Curtis, a las 2,56 tarde.

Correo de Madrid, a las 3,35 id.

Tranvía de Curtis, a las 4,40 de la noche.

Mensajerías de Madrid, a las 10,09.

Trenes que salen

Rápido, los martes, jueves y sábados, a las 11,30 de la mañana.

Correo de Madrid, a las 9,00 de la mañana.

Tranvía a Curtis a las 7,06 y a las 9,28 id.

Tranvía a Lugo, a las 4,06 de la tarde.

Tranvía a Betanzos, a las 6,36 tarde.

Mixto a Madrid, a las 7,47 id.

Coché cama en el correo diariamente.

Coches «La Unión» de Puenteceso.

Salida de la Coruña los días impares a las 12 del día; llega a Puenteceso a las 6 de la tarde.

Salida de Puenteceso, los días pares, a las 5 y 1/2 de la mañana; llega a Coruña, una de la tarde.

Automóviles.

Salidas.—Para Santiago diariamente a las ocho y media de la mañana y a las cinco de la tarde.

Para Corubián, a las ocho de la mañana.

Para Puenteceso, Buño y Carballo, a las tres de la tarde.

Para Sada, a las cinco de la tarde.

Llegadas.—De Santiago, diario, a las once y media de la mañana y a la una de la tarde, y los días impares otro a las cinco de la tarde.

De Corubián, a las cuatro de la tarde.

De Puenteceso, Buño y Carballo, a las diez de la mañana.

De Sada, a las nueve de la mañana.

Servicio de Correos.

Entradas: Correo de Santiago, 2 tarde; de Ferrol, 10,45 mañana; de Corubián, 4,30 tarde; mixto de Madrid, 11,53 mañana, y exprés de Madrid, 11,53 tarde.

Salidas: Correo de Santiago, 7 mañana; de Ferrol, 2,30 tarde; de Corubián, 7 mañana; mixto para Madrid, 7 tarde, y exprés para Madrid, 8,15 mañana.

Horas de servicio en la oficina: Lista de 10,30 mañana a 12,50 de la tarde y de 2 a 3,30 tarde. Certificadas, de 6,45 a 7,45 mañana, cartas solamente para el correo exprés; de 10,30 a 12,30 para Ferrol, y de 2 a 3,30 tarde y de 8 a 9 de la noche para todas las líneas.

Los domingos no se certifica de 8 a 9 noche.

Reclamaciones: De 10,30 mañana a 12,30 tarde.

Valores declarados: De 10,30 mañana a 12,30 tarde y de 2 a 3,30 tarde.

Paquetes postales: De 10,30 mañana a 12,30 tarde.

Giro postal: De 10 mañana a una tarde.

Apartados: De 12,30 tarde a una tarde y de 6 a 6,30, pudiendo variar estas horas en virtud de retrasos ó según la importancia de la expedición llegada en el día.

Salidas de carteros: a las 8,30 de la mañana y a la 1,30 y 6 tarde.

Recogida de buzones: A las 10,30 mañana, a las 5,20 de la tarde y a las 9 de la noche.

Expedición de tarjetas de identidad: Los días laborables de 11 a 12.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos: Todos los días de 6,45 a 8,15 mañana y de 9,30 a 21.

Nota.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina, a mano y con la correspondiente factura, de 7,15 a 8,15 de la mañana; de 2 a 2,30 de la tarde, y de 5 a 6,45 de la misma.

Vapores del Ferrol.

Salida.—Ambage, a las 3,30 de la tarde.

Llegada.—Ambage, a las 10,30 de la mañana.

Trenes de Betanzos a Ferrol.

BETANZOS.—Salida: Tranvía, 8,45 mañana; mixto, 10,45 mañana; correo, 3,15 tarde, y tranvía, 7,50 tarde.

Llegada: Tranvía, 7,42 mañana; correo, 0,17 mañana; mixto, 2,52 tarde, y tranvía, 7,10 tarde.

Ferrol.—Salida: Tranvía, 5,52 mañana; correo, 7,28 mañana; mixto, 1,03 tarde, y tranvía, 5,20 tarde.

Llegada: Tranvía, 10,35 mañana; mixto, 12,30 tarde; correo, 5,02 tarde, y tranvía, 9,35 noche.

Imprenta de EL NOROESTE

El brazo izquierdo y en el pecho.

En Madrid fué cogido Garrido, resultando con una herida en una muñeca.

En Vista Alegre (Madrid) sufrió varias contusiones el banderillero Colomer y Francisco Mesa se produjo una distensión en la articulación de la tibia y del peroné.

Sigue «España Nueva» publicando las memorias de Sánchez.

Uno de los tripulantes era M. Montalván, de 27 años, acunado propietario de Rouen, el cual fué extraído del Sena con las piernas y el cráneo fracturados. Falleció a poco de ser recogido.

El otro tripulante era M. Medvier, que fué a caer sobre el techo de una casa, matándose.

El suceso produjo hondísima impresión.

Telegrafían de Viena que un arquitecto entró a tiros en la casa de banca de Galmar, con el propósito de robar.

Hirió a varios empleados, pero éstos le acometieron y huyó.

La muchedumbre le lynchó en la calle.

Dice «Le Journal» que al nuevo representante de Méjico no le serán admitidas sus credenciales.

El próximo Congreso de la Paz se celebrará en 1914 en Viena.

En la línea férrea de Burdeos aparecieron los cadáveres destrozados de los obreros españoles Luis, José y Manuel Menéndez.

Dicen de Roma que los misioneros de la Salette eligieron superior al P. Pajot.

ESPECTACULOS

TEATRO CIRCO PARDO BAZAN.—A las siete y media (sección doble). Carceleras y El santo de la Isidra.

A las diez y media (sección doble). Los apaches de París.

PABELLON LINO.—Hoy estreno de la emocionante Fuga a través de las nubes.

Programa del día: 6.000 metros de película, lo que dan en una sesión continua.

La pesad

